

## 1984年毛织物染整学术讨论会

1984年毛织物染整学术讨论会于12月20日至25日在陕西省咸阳市召开。参加会议的代表共105人。在大会上宣读了《论我国毛织品传统整理工艺的改革》和《羊毛变性处理》两篇论文。会议期间还听取了赴意大利和联邦德国的考察报告。会后分精纺整理、粗纺整理和漂白印染三个组继续宣读论文，并就如何提高我国毛纺织品染整工艺技术和提高产品的竞争能力，进行了深入的讨论。

这次会议的主要收获有：

1. 精纺整理方面：对提高啥味呢的混色效应和绒面整理效果要重视原料的选择，采用毛条印花和洗缩等工艺；对提高中厚花呢的实物质量，在经湿整理绳状染整后，一般可不强调高温煮呢，这样，既能保持织物的蓬松、丰厚、富有弹性，又能做到色光鲜艳和防止沾色，提高花色效应；对降低华

达呢类浸水缩率，要在整理过程中防止拉伸，要重视末道定形。在特种整理方面，对于精纺纯毛织物弹性整理、纯毛服装PP整理、织物防污整理等的研究，丰富了化学整理的方法，开发了新产品；对于西北纺织工学院的《毛织物低温定形工艺的探讨》和《应用溶解度参数概念研制新型洗剂》的理论感到兴趣。

2. 粗纺整理方面：对提高产品的质量，认为除了要有合理的染整工艺外，还与原料的选择和配比、纺纱工艺、织造规格以及产品织纹等有密切关系；并认为当前粗纺在基础理论和工艺上没有新的重大发展；缩呢是粗纺的关键性工艺，关于缩剂的革新是多年来人们关心的问题。

3. 漂白印染方面：认为印花技术在毛织物上的应用在国外发展较快，且趋向高档化，是一种很有